

ОСОБЕННОСТИ ПРЕДМЕТА СДЕЛОК С ДРАГОЦЕННЫМИ МЕТАЛЛАМИ В ОБЕЗЛИЧЕННОЙ ФОРМЕ

М.А. Зинковский

*Белгородский
государственный
университет*

*e-mail:
zinkovsky2007@rambler.ru*

В данной статье показаны отдельные особенности предмета сделок с драгоценными металлами в обезличенной форме. Раскрываются такие понятия, как драгоценные металлы и драгоценные металлы в обезличенной форме. Анализируются проблемы денег в гражданском праве и их соотношении с драгоценными металлами в обезличенной форме. Дается определения понятиям «наличные» и «безналичные» драгоценные металлы.

Ключевые слова: драгоценные металлы в обезличенной форме, сделки с драгоценными металлами в обезличенной форме, деньги, «наличные» и «безналичные» драгоценные металлы.

В настоящее время заключение сделок с драгоценными металлами в обезличенной форме со стороны населения, юридических лиц, уполномоченных банков и иных субъектов обусловлено главным образом теми экономическими процессами, которые происходят в мировой экономике, а также в нашей стране. Население, пытаясь обезопасить свои сбережения от инфляции, кризисов, деноминации и других неблагоприятных процессов в экономике, вкладывает денежные средства в драгоценные металлы путем покупки монет, стандартных и/или мерных слитков, открытия обезличенных металлических счетов и вкладов.

Перспективность таких операций заключается в том, что драгоценный металл менее подвержен вышеперечисленным потрясениям, а потому в определенном смысле сберегает деньги от рисков и потерь.

Правовое регулирование оборота драгоценных металлов в обезличенной форме незначительное, сводится к отдельным актам Центрального Банка Российской Федерации, Федеральным законам Российской Федерации и иным нормативным правовым актам, регулирующим вопросы бухгалтерского учёта, специфики выпуска монет из драгоценных металлов и т. д.

Положение № 50 от 1 ноября 1996 года Центрального банка Российской Федерации «О совершении кредитными организациями операций с драгоценными металлами на территории Российской Федерации и порядке проведения банковских операций с драгоценными металлами» (далее по тексту – Положение ЦБ РФ № 50 от 1 ноября 1996 года), утверждённое Приказом Центрального банка Российской Федерации от 1 ноября 1996 года № 02 – 400 (в ред. Указаний ЦБ РФ от 09. 04. 1998. № 209 – У, от 11. 04. 2000. № 776 – У) является, пожалуй, единственным нормативным правовым актом, прямо регулирующим сделки с драгоценными металлами в обезличенной форме.

Данный акт содержит ряд важных понятий:

1. «Драгоценные металлы – слитки золота, серебра, платины и палладия, а также монеты из драгоценных металлов (золота, серебра, платины и палладия), за исключением монет, являющихся валютой Российской Федерации.

2. Слитки драгоценных металлов – стандартные или мерные слитки российского производства, соответствующие государственным стандартам, действующим в Российской Федерации, и зарубежного производства, соответствующие международным стандартам качества, принятым Лондонской Ассоциацией Участников Рынка драгоценных металлов и Участниками Лондонского Рынка Платины и Палладия.

3. Обезличенные металлические счета – счета, открываемые кредитной организацией для учёта драгоценных металлов без указания индивидуальных признаков и осуществления операций по их привлечению и размещению.



4. Драгоценные металлы, учитываемые на обезличенных металлических счетах, имеют количественную характеристику массы металла (для монет – количество в штуках) и стоимостную балансовую оценку»¹.

Таким образом, Положение ЦБ РФ № 50 от 1 ноября 1996 года не содержит точной формулировки понятия драгоценные металлы в обезличенной форме, особенности таких металлов можно вывести из специфики предмета договора обезличенного металлического счёта. Все сделки с драгоценными металлами в обезличенной форме совершаются путем открытия обезличенного металлического счёта, где, собственно, такие металлы и учитываются.

Так, Касаткин А. В. полагает, что предметом договора обезличенного металлического счёта будут являться:

« – действия банка по открытию, ведению счёта, совершению операций по счёту согласно распоряжениям клиента и т. д.;

– действия клиента по уплате вознаграждения;

– объект договора – драгоценные металлы»².

Получается, что предметом сделок с драгоценными металлами в обезличенной форме будут являться монеты и слитки стандартные и/или мерные.

Ефимова Л. Г. считает, что: «В отличие от договора банковского счёта на обезличенных металлических счетах учитываются не безналичные деньги, а обязательственные права требования клиента к банку, выраженные в весовом количестве драгоценного металла определённого качества»³.

Юров А. В., Герасимов В. М. утверждают, что монеты «могут быть приравнены к мерным слиткам, свободное хождение которых не разрешено, они чутко реагируют на изменения мировых цен на драгоценные металлы и создают возможности для спекулятивного инвестора сыграть на колебаниях этих цен»⁴.

Олимова Р. М. указывает: «Сегодня рынок монет, содержащих драгоценные металлы развивается достаточно быстро, что обусловлено их высокой стоимостью (по цене они приближаются к цене содержащегося в них металла), удобным весовым содержанием, большей ликвидностью по сравнению с ювелирными изделиями»⁵.

Аникин А. В. полагает, что «... в большинстве капиталистических стран золото теперь свободно продается в розницу в монетах или мелких слитках»⁶.

Правовая природа драгоценных металлов в обезличенной форме выполненных в виде монет противоречива. По Положению ЦБ РФ № 50 от 1 ноября 1996 года (см. п. 2. 2. данного акта) они не являются валютой Российской Федерации, а по Постановлению Правительства Российской Федерации № 756 от 30 июня 1994 года «Об утверждении положения о совершении сделок с драгоценными металлами на территории Российской Федерации» (в ред. Постановления Правительства РФ от 24. 08. 2004. № 433, с изм., внесёнными Постановлением Правительства РФ от 01. 12. 1998. № 1419,

¹ П. 2. 2., 2. 3., 2. 7. и Абзац 2 П. 9. 3. Положения № 50 от 1 ноября 1996 года Центрального банка Российской Федерации «О совершении кредитными организациями операций с драгоценными металлами на территории Российской Федерации и порядке проведения банковских операций с драгоценными металлами», утверждённого Приказом Центрального банка Российской Федерации от 1 ноября 1996 года № 02 – 400 (в ред. Указаний ЦБ РФ от 09. 04. 1998. № 209 – У, от 11. 04. 2000. № 776 – У). Справочная правовая система Консультант Плюс.

² Касаткин А. В. Договор металлического счёта // Право и экономика. М., 2001. № 7. Справочная правовая система Консультант Плюс.

³ Ефимова Л. Г. Банковские сделки (актуальные проблемы). Дисс. докт. юрид. наук. М., 2000. С. 269.

⁴ Юров А. В., Герасимов В. М. Монета вчера и сегодня // Деньги и кредит. М., 1999. № 2. С. 65 – 69.

⁵ Олимова Р. М. Гражданско – правовое регулирование оборота драгоценных металлов и драгоценных камней в Российской Федерации. Дисс. ... канд. юрид. наук. Казань, 2005. С. 126.

⁶ Аникин А. В. Золото: Международный экономический аспект. Изд. 2 – е перераб. и допол. М.: Международные отношения. 1998. С. 112.



решением Верховного Суда РФ от 21. 08. 2000., определением Верховного суда РФ от 26. 09. 2000. № КАС 00 – 386), далее по тексту – Постановление Правительства Российской Федерации № 756 от 30 июня 1994 года, они обязательны к приёму по нарицательной стоимости (номиналу) на территории Российской Федерации во все виды платежей без ограничений. Сама классификация монет законодателем не приводится.

Следовательно, по одному нормативному правовому акту монеты – это деньги, а по другому нет.

Драгоценные металлы наряду с монетами могут быть выполнены в виде слитков. В соответствии с Положением ЦБ РФ № 50 от 1 ноября 1996 года слитки из драгоценных металлов бывают стандартные или мерные, российского и зарубежного производства, должны соответствовать стандартам качества драгоценных металлов London good delivery, принятым Лондонской Ассоциацией Рынка драгоценных металлов и Участниками Лондонского Рынка Платины и Палладия.

В качестве обязательных отметок на слитке должны быть: серийный номер, проба, клеймо изготовителя, год изготовления слитка (для слитков золота), вес в тройских унциях или килограммах (для слитков серебра), вес в граммах или тройских унциях (для слитков платины и палладия), литеры PT и PLATINUM (для слитков платины), литеры PD или PALLADIUM (для слитков палладия).

Согласно п. 23. Постановлению Правительства Российской Федерации № 756 от 30 июня 1994 года не допускается использование слитков золота и серебра в качестве средства платежа, в том числе путём осуществления операций по специальным счетам, открытым в специально уполномоченных банках, а также в расчётах за кредиты, предоставляемые коммерческими банками добывающим предприятиям. Поэтому слитки из драгоценных металлов в отличие от монет не могут являться деньгами.

Для того чтобы осуществить ту или иную сделку с драгоценными металлами в обезличенной форме необходимо сначала заключить с уполномоченным банком договор обезличенного металлического счета, по которому и будут протекать сделки.

Драгоценные металлы в действительности существуют в качестве вещей имеют форму монет и слитков. Драгоценные металлы в обезличенной форме существуют на обезличенных металлических счетах и вещами не являются, они представляют собой бухгалтерские записи по счету.

Все вышеизложенное дает нам возможность сделать некоторые выводы по поводу особенностей предмета сделок с драгоценными металлами в обезличенной форме:

1.) Обезличенная форма. Имеет место тогда, когда у драгоценных металлов в соответствующем договоре отсутствуют индивидуальные признаки (наименование, количество ценностей, проба, производитель, серийный номер и др.), такие металлы имеют количественную характеристику массы металла (для монет – количество в штуках) и стоимостную балансовую оценку.

2.) Вещь или внешняя форма, изготовленная из какого – либо драгоценного металла. Внешней формой драгоценных металлов могут быть слитки стандартные или мерные, изготовленные из золота, серебра, платины и палладия, а также монеты из драгоценных металлов (золота, серебра, платины и палладия), за исключением монет, являющихся валютой Российской Федерации. Вещь или внешняя форма в данном случае нами понимается не как правовая природа драгоценных металлов в обезличенной форме, а как средство идентификации драгоценных металлов. То есть такие металлы выполнены в виде монет и слитков, на обезличенных металлических счетах в таком виде они и учитываются за тем исключением, что их правовая природа не относится к вещам. С экономической стороны – это бухгалтерские записи учёта, с юридической это монеты и слитки в форме «безналичных драгоценных металлов».

3.) Договор обезличенного металлического счета, на котором учитываются данные металлы.

4.) Правовая природа монет из драгоценных металлов противоречива, с одной стороны это деньги, а с другой нет.



5.) В связи с недостаточным нормативным правовым регулированием оборота драгоценных металлов в обезличенной форме предлагаем законодательно закрепить понятие «наличные драгоценные металлы» и «безналичные драгоценные металлы».

«Наличные драгоценные металлы» – это выполненные из драгоценных металлов (золота, серебра, платины и палладия) монеты, а также стандартные и/или мерные слитки (золота, серебра, платины и палладия), имеющие соответствующие индивидуальные признаки: вид монеты (слитка), наименование, номинал монеты, проба, производитель, серийный номер и т. д.

«Безналичные драгоценные металлы» – это драгоценные металлы (золото, серебро, платина и палладий) в обезличенной форме, учитываемые на соответствующих банковских счетах (счета учёта займа, вкладные, корреспондентские и т. д.) без указания индивидуальных признаков (вид монеты/слитка, наименование, номинал монеты, проба, производитель, серийный номер и т. д.), определяющиеся как монеты, а также как стандартные и/или мерные слитки, имеющие количественную характеристику массы металла (для монет – количество в штуках) и стоимостную балансовую оценку.

Примером международной юридической практики будет служить законодательство Республики Беларусь:

1. «Наличные драгоценные металлы – монеты, а также банковские или мерные слитки с определёнными индивидуальными признаками»¹.

2. «Безналичные драгоценные металлы – драгоценные металлы, размещённые и учитываемые на обезличенных, депозитных или вкладных металлических счетах»².

Список литературы

1. Касаткин А.В. Договор металлического счёта // Право и экономика. М., 2001. № 7. Справочная правовая система Консультант Плюс.
2. Ефимова Л.Г. Банковские сделки (актуальные проблемы). Дисс. д-ра юрид. наук. М., 2000.
3. Юров А. В., Герасимов В. М. Монета вчера и сегодня // Деньги и кредит. М., 1999. № 2. С. 65 – 69.
4. Олимова Р. М. Гражданско-правовое регулирование оборота драгоценных металлов и драгоценных камней в Российской Федерации. Дисс. ... канд. юрид. наук. Казань, 2005.
5. Аникин А. В. Золото: Международный экономический аспект. Изд. 2-е перераб. и допол. М.: Международные отношения. 1998.

FEATURES OF THE SUBJECT OF TRANSACTIONS WITH PRECIOUS METALS IN THE DEPERSONALIZED FORM

M.A. Zinkovsky

Belgorod State University

e-mail:
zinkovsky2007@rambler.ru

Several features of a subject of transactions with precious metals in the depersonalized form are shown in the article. Such concepts as precious metals and precious metals in the depersonalized form are revealed. Problems of money in civil law and their parity with precious metals in the depersonalized form are analyzed. It is given definitions to concepts «cash» and «non-cash» precious metals.

Key words: precious metals in the depersonalized form, transactions with precious metals in the depersonalized form, money, «cash» and «non-cash» precious metals.

¹ П. 1, Гл. 1 Постановления Правления Национального банка Республики Беларусь от 10 декабря 2004 года № 186 «Об утверждении Инструкции по совершению банками банковских операций с драгоценными металлами. // <http://www.levonevski.net/pravo/kodeksy/gk/045.html>.

² Там же.

